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第二节 人力资本投资与高等教育

二、教育投资的收益估计及高等教育的信号模型

（一）教育投资的社会收益

①教育投资直接导致国民收入水平的提高和社会财富的增长，从而提高整个国家和社会的福利水平；

②教育投资有助于降低失业率，减少失业福利支出，预防犯罪；

③较高的教育水平有助于提高决策过程的质量和决策效率；

④父母的受教育水平影响下一代的健康以及受教育状况；

⑤教育水平的提高有助于提高道德和信用水平，降低交易费用，提高市场效率。

（二）教育投资的私人收益估计偏差

1.高估偏

差

也被称为能力偏差。

经济学家们在对教育投资的回报率进行估计时，很可能会过高地估计一个人能够从教育投资中

所能获得的收益，将把工资性报酬当中不应当归于教育的部分也认为是教育做出的贡献。

2.低估偏

差

经济学家们低估了教育尤其是高等教育所产生的私人收益。

上大学的收益并不仅表现为较高的生产率，还表现为心理上的收益或非货币收益。

3.选择性

偏差

传统的高等教育收益率研究，实际上：

一方面高估了那些实际没有上大学的人因为没上大学而放弃的收益，同时又低估了大学毕业生

们从上大学中实际获得的收益。

（三）高等教育的信号模型

一家企业在准备雇用工人的时候，实际上永远不可能完全清楚任何一位求职者的生产率，因此，在很多时候，

企业常常根据他们认为与生产率之间存在某种联系的，同时又是可以被观察到的标志或特征来进行人员的筛

选。

筛选

标记

可以自行改变的标记：如年龄

可以努力争取的标记：如经验、受教育程度等。这种能够获得的标记被称为信号。

争论

有些观点：认为这种现象的存在使高等教育投资确实提高了被投资者的生产率。

信号模型认为：高等教育本身并没有导致生产率的提高，但是它却表明了一个受过高等教育的人是

一个具有较高生产率的人，即高等教育只不过是一种高生产率的信号而已，它表明，能够完成高等

教育的人通常是生产率较高的人。

结论 企业利用大学文凭作为筛选工具可能确实是一种既简单明确而且预测准确率也比较高的的好方法。

同步练习题

【例-单选题】在市场经济条件下，各国政府在初等教育方面都进行了很大的投资，通常会普及初等义务教育，



政府这样做的一个主要原因是（ ）。

A.初等教育能够带来很高的社会收益

B.初等教育只能让社会受益，因而只能由政府投资

C.政府投资于高等教育是不会产生社会收益的

D.初等教育不能产生私人收益，所以私人不愿意进行投资

网校答案：A

网校解析：本题考查教育投资的社会收益。教育投资不仅能够产生较高的私人收益率，还能带来较高的社会

收益或外部收益。因此选项 A 正确。

【例-单选题】下列情况中，会在高等教育投资收益估计中造成高估偏差的是（ ）。

A.上大学者可能本来就比没上大学者能力更强

B.在上大学的收益中包括无法被计算的心理收益

C.在上大学的成本中包括心理成本

D.假如大学毕业生不上大学，他们的工资性报酬比高中毕业生更低

网校答案：A

网校解析：高估偏差，也称能力偏差，即经济学家们很可能会过高地估计一个人能够从教育投资中所能获得

的收益，虽然大学毕业生的工资性报酬通常会比高中毕业生高出一部分，但这并非完全是高等教育的作用，

因为假如这些大学毕业生没有上大学，由于他们的能力本来就更强，即使他们高中毕业后也去参加工作获得

的工资性报酬也会比那些实际上没上过大学的人更高。

D 选项假如大学毕业生不上大学，他们的工资性报酬比高中毕业生更低，说明大学毕业生确实从大学中获益，

而不是能力，这些收益确实是上大学给他们带来的，这就不会造成高估偏差。

【例-单选题】在对上大学的收益估计的时候，通常考虑的是货币性报酬，但事实上，上大学所获的超过高中

毕业生的报酬还包括福利部分。这反映了教育投资私人收益估计偏差的（ ）。

A.高估偏差

B.低估偏差

C.能力偏差

D.选择性偏差

网校答案：B

网校解析：本题考查教育投资私人收益的低估偏差。由于在很多组织中，福利已经占到员工总薪酬的很大一

部分，而且接受高等教育者一旦进入组织中的中高层管理岗位，实际上还享受很多职务福利和特权，这些福

利在许多研究中都没有体现，所以对高等教育所产生的私人收益进行的估计存在低估的趋势。

【例-多选题】对教育投资的私人收益进行估计的选择性偏差表现为（ ）。

A.低估了上大学的人通过上大学而获得的收益

B.高估了那些没上大学的人因为未上大学而遭受的损失

C.高估了那些上大学的人因为上大学而产生的成本和收益

D.低估了上大学的成本，高估了上大学的收益

E.高估了上大学的成本，低估了上大学的收益

网校答案：AB

网校解析：本题考查教育投资的私人收益估计偏差。传统的高等教育收益率研究实际上一方面高估了那些实

际没有上大学的人因为没上大学而放弃的收益，同时又低估了大学毕业生们从上大学中实际获得的收益，这

种误差就被称为选择性误差，所以选项 A和 B正确。

【例-单选题】高等教育信号模型认为（ ）。

A.从社会角度来说，高等教育投资是没有意义的

B.企业利用大学文凭对求职者进行筛选是没有意义的

C.高等教育投资是证明劳动者具有高生产率的信号



D.即使没有高等教育投资信号，企业也能判断出求职者的实际生产率

网校答案：C

网校解析：高等教育本身并没有导致生产率的提高，但是它却表明了一个受过高等教育的人是一个具有较高

生产的人，即高等教育只不过是一种高生产率的信号而已，它表明，能够完成高等教育的人通常是生产率较

高的人。

本节小结


